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SZABADKA  NËPOKTATI4SA  (V.) 
(1687-1790---1868--1918--1941) 

KÖZSÉGI NÉPISKOLÁINK SZERVEZETE ÉS HATÓSÁGAI 

Nékolá&iik  szervezetéről a népoktaitási törvény megszavazásáig 
nem keflett külön beszélni Minden ideona ţtikozó rendelet pontosan 
meghatározta a nagyvárosban a négy- vagy háromtanit&s, a mező-
váosokban  a kéttanítós és a falvakban az egytanítós elemi iskolát. 
A népoktaitáisi törvény a takötelezettség törvényestésével nem tesz 
különbséget a városi és falusi oktatás között és kimondja a hatosztályú 
mindennapi elemi és a háromosztályú ismétlőiskola kötelező  látiogaitá-
sát a 6-15. életévet betölt ő  életkorig. Hogy a gyakorlatban ez nem 
minden esetben történt így, azért a saját érdekeit védelmez ő  osztály-
társadalom a felelős. 

A kötelező  elemi népdktatást a népoktatási törvény két részre 
osztotta (a 48 §): hatosztályú mindennapi iskolára, a 6-12. életévüket 
és a háromosztályú ismétlőikoláira a 12-15. életévüket betöltött 
gyermekek részére. A heti órák száma a mindennapi Iskolában leg-
alább 20, •legfeljbb 25 lehet, beleértve a hit- és eiiköiestaint, de nem 
értve ide a testgyakérlatot és a mez őgazdasági vagy kertészeti gya-
korlatoka:t. Az ismétlőlakolában hetenként télen 5, nyáron 2 óra köte-
lező  (52 §). Azok a tanulók, akik tcyvább folytatják tanulmányaikat, 
a 4. osztály befejezése után fels őbb iskolákba klatkozha.tnak, de két 
évtig köte]esok oda járridi. 

Elvben a népoktatás a hatosztályú mindennapi kötelez ő  nép-
iskolán alapult, a nép széles rétegét azonban legfeljebb csak a négy 
elemi osztály érdekelte. Küliinben is a inégy elemi osztá1iia épült 
M a polgári ás a középiskola is. Ebb ől pedig az  visszás helyzet 
alakult ki országszerte, hogy a hatosztályú mindennapi elemi Iskola 
alapjában négyosztályúra sorvadt. Hozzájárult ehhez ugyan még az 
iskola és a tanítóhiány, a tankötelezettség betartásának elnéz ő  keze-
lése és az Iskolahálózat kiib ővitéséhez, korszerűsítéséhez hiányzó 
anyagi alap. Nehezen tört utat magának ia nagy imagyar tanügyli par-
lagban a hatosztályú mindennapi elemi Iskola. még az állami tanító-
képző  szerves részét képező  gyakorló Iskolákban is. Szabadkán az 
1871-ben megnyitott állami tanítóképezde gyakorl ćsiskolája harminc 
évig négyosztályúként m űködött, ás csak 1901-ben fejlesztették hat-
sztályúvái 51  Gyaikraibban szervezik meg a hatosztályú mirdennapi 

elemi iskolát a falvakban, mint-a polgári ás a középiskolával rendel-
kező  vársokban. Hasonló a holyzet az ismétlőiskolákikal is. 

765 



A századfordulón elszaporodott polgári ieóiiy- és fiújiiskolák a 
váasokban és nagyöbb községekben sok tanköteles gyerm'ak'cit írtak 
be a négy elemi elvégzése után. Sokan ezek közül már a fels őbb isko-
lák I. osztályaiból kimaradtak, lemorzsolódtak, a iešmi iskola fel-
sőbb osztályaába azonban kevesen térbk vliissza, bár a népoktatási 
törvény szerint még iskolakötelesek voltak. 

Már említettük az elemii népiskolák átszervezését. Szabadkán 
csak a beltéri iskolát szervezték ötosztályúvá 1869-ben a népokta-
tási törvény életbelépése után. A város ideiglenesnek látszó intéz-
kedése a koruiiményék folytán állandó jelleget öltött. A tízezer tan-
köteles gyermeket számláló városban az elemi népiskola el őírt V. és 
VI. osztályait tainulők hiányában alig lehetett megnyitni. A városi 
iskolákban még az 1883/84. tanévben is csak a beltéri iskolában nyit-
hattáik meg sz V. osztályt 20 tanul&val. 15 ' Az 1901/2. tanévben a város 
5 községi iskiolájában vezettek V. és VI. osztályt összevont formában. 
Három iskolában külön tanító vezette az V. és VI. osztályt, kett őben 
pedig a III. ás IV. osztályhoz kapcsolták azokat egy-egy tanító veze-
tése alatt. Az ötödik osztáiyoik'ha 151, a hatodik osztályokba padig 
44 tanuló iratkozott be ebben a tanévben. 152  

Legfőbb okait a iwabaidkai népiiskolák V. és VI. osztályai hiányá-
nak a tanulmányi körüknényekhen, a beiratkozás redotlenaégé!ben, 
a városban megnyílt polgári iskolákban ás gimná7i11Unaokban kell 
keresni. 

Századunk elejéig a városban ás tanyavtiílágában nem volt ele-
ge ŕidő  isk'olapüiet. A tankötelezettséget, bármilyen enyhén kezelte Is 
azt a város éppen az iskolai férőhely hilányából kifolyólag, a felettes 
hatóságok követelésére id őről időre meg kellett szigorítani. Ez pedig 
azzal járt, hogy az iskolákba egyre több tanuló iratkozott be. Külö-
nösen az I. osztályokban növekedett a tanulók létszáma. Igy egy-.egy 
tacnítóra 120-130 tanuló jutott. Ekkora létszámmal még a legügyesebb 
tanító sem tudta ,a kívánt eredményt elérni. Nem fejezhette be id őre az 
elŐírt tananyagot, s így a rendszeresen iskolába járó gyermekeknek 
Ls két év kellett az I. osztály eredményes elvégzésére. A beteges vagy 
rendszertelenül iskolába járó gyermeikek ennek következtében még 
a századforduló idején is négy évig Is elüldögéiitek az els ő  osztály-
ban. Emiatt, mire a II., III. esetleg a IV. osztályba eljutottak volna, 
nagy részüknél elmúlt a mindennapi iskolak&telezeUtség kora, anél-
kül, hogy az V. ás VI. osztályról hallottak volna. Ugyanakkor a szü-
15k &ok esetben 8, 9, sőt 10 éves korukban íratták be gyermeküket 
az iskolába. A későn beiratkozott igyermekek semimiiďélcképperi sem 
juthattak sz elemi iskola felsőbb osztályaiba., sok esetben még a má-
sodilk:ba sem. 

A városban működő  gimnázium, majd a megnyitott polgári isko-
lák egyre nagyobb számú tanköteles gyermeket öleltek fel. 1901-ben 
1427 ta'nköteies gyermek iratkozott a 'fels őbb iskolákba és gy tovább-
tanulással tesznek eleget tain ĺkötelezettségüksa.dki 53  
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Az kolaszorvezés egyik legnagydbb akadálya az koia és tani-
tóhiány. Országos jelenség ez. Még a 1eggazdiaabb városok Sem r-
delikeztek elegend ő  ijskolat férőhellyel ős kellő  számú tanitóvaj. A 
kedvezótAen iskolavnyk a népoktatási törvény életbelépésével 
megterernrtetb& a még ma Is jól [iarnert osztatlan iskolarendszert, 
amely  sz  egész országban elterjedt. 1911-'ben, iarfákoer már  sz  iskolák 
száma Is  érezhetően megn&vekedetit, a twrdtóképz őklbő1 pedIg töme-
gesen kerültek ki az okleveles tanítók, az ország 16 45  elemi nép-
iskolája közül 10 357, vagyis az elemi Iskolák 63% osztatlan iskola 
volt, 54  

Az osztatlan Iskolában egy tarnitó vezeti valamennyi osztályt; 
ha csak néhány osztályt vonnak össze egy-egy tanító vezetésével, az 
a ~ben osztobt Iskola; ha pedig minden osztálynak külön tanítója 
van, az a teljesen osztott Iskola. 

Szarbadkán,  ahol az iskolai férőhely bővülése csak az I. világ-
háborút megel őző  években oldotta meg némileg  ar tai*öteles gyer-
mekok befogadásának kérdését, a múlt század végéig csak a beltéri 
fiúiskola volt osztott. itt minden osztályt külön tanító vezetett. 1884-
ben a városi iskolákban 69 osztályban 40 tanító dolgozott osztott ős 
részben osztott tagozaibokon. A 16 tanyai Iskola közül valamennyi 
osztatlan iskolaként m űködött. 155  

A kilencvenes években megkezdett isk'olaépités 'a városban ked-
vezően hatott iarészben iosztott Iskoláik kiiküszöhölésére. A tanyavilág-
ban távolról som oldódott meg ez a probléma, nem is ez volt a cél, 
mégis bizonyos javulás itt is érezhet ő. A községi elemi Iskolák ebben 
az évben 37 iskolaépületben dolgoztak a következő  beosztáissal: 

I. 	II. 	III. IV. V—VI. 	I—II. III—IV. I—IV. 	III—VI. 

várost iskolák 	 tainyali Iskolák 
osztályai 	 osztályai 

25 	18 	13 	8 	3 	 4 	2 	24 	2 

A városi községi népiskolákban tehát a három V—VI. osztályon 
kívül minden osztályt külön vezettek, míg a 32 banyai. Iskola közül 
24 osztartian, 8 pedig rés źben osztott) 56  Változásra ezen a téren f őleg 
a tanyai Iskolákban került sor az újabb Iskoleépüleitek felépítésével 
és a tanyavilág iéidkjszáimájnak növekedésével az I. világháború körül. 
Ekkorra kialakultak a tanyai központok és emelkedett a tankötele 
zettek száma. Egyes iilyen tbanyaji központokban szükeknk bizonyul-
tak a banyai központi Iskolák, ős egy tanító már nem volt képes 
vezetni a nagyszámú gyerimaksereget. Néhány iskolát Id kellett b őví-
teni ős minden tanyai központi iskolában a tanítók számát kett őre, 
ső t a tomai Iskolában háromra emelni) 57  Ezzel viszont megnőtt a 
tanyavilágban Is a részben osztott idkelák  száma, anti kihatással volt 
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a Ďanuhnyi 	méiriyekre. A 'taaikötelezettzég erély.asebb végrehaj- 
tásával növekedett a beikoiázobta(k száma, ami viszont maga után 
vonta a városban is a tanítók számának növelését. 

Külön kell megemíteni a mindennapi elemi iskolák között az 
egészségügyi szempontból megszervezett trahoimások iskoláját. A 
szembetegség eredése késztette az iskolai hatóságokat a trachomá-
ban megbetegędebt gyermekek különválasztására. Két városi .táminté-
zetben  a  mijakai  és a j ibairai iskolában ~pontosították 1907-beri 
a trachomában szenved ő  gyermekéket, ahol állandó orvosi felügye-
let mellett végezték iskoláu!kat. A trachomások elemi iskolája sem-
miben sem különbözött a többi elemi iskolától. A szembetegség csök-
kenésével a jaszi:bairai isklábó1 a beteg tanulókat a mlmamkai iskolába 
irányították, ahol még a (két világháború között is fennállt a tracho-
más iskola a szembetegség teljes kitküszöböléséig. 

A népoktatási törvény 48. §-a két tanfolyamra osztotta a köte-
lező  elemi népiskolát. A hat évtig tartó mindennapi és a hároméves 
ismétlőiskolára. A 12 évnél id ősbb gyermekek is általában azyk, kik 
a mindennapi iskola tanfolyamát befejezték, kötelesek voltak ismétl ő-
iskolába jáiini. A törvény ugyancsak az általános jelleg ű  ismétl&isko-
lák látogatását irányozta elő , de a tőkés termelés hatására megindult 
mezőgazdasági föllendülés a század vége felé már az ismétl őiskolák-
tál iís többet követel. Létrejöttek tehát az ún. szakosíbott ismét1-
iskolák, amelyek közül ebben az ismert mez őgazdasági központban 
a mezőgazdaság felé irányuló ismétlőikolámkat ikezdték bevezetni. 

Sokáig nem tudta a város •népszer űsíteni az általános ismétl ő-
iskolákat. Szervezésük még a század végén lis csak kezdeti állapotban 
volt. A belterületi iskolákban az 1902/3. tanévben csak négy ilyen 
általános irányú elemi iskola működött. Pedig a népoktatási tör-
vény helyesen határozta meg célukat, azzal, hogy a mindennapi isko-
lában szerzett ismereteket felfiissítsök, kiegészítsék és gyakorlatilag 
alkalmazzák. Az ismétl ő- vagy továbbképz ő  iskolák kiegészít ő  részét 
képezték a mindennapi iskoláknak. 

Szabadkán az ismét16isklákat a Városi elemi iskolákban nem 
lehetett tömegesítenti. De hogy a Város eleget tegyen a törvényes 
követelményeknek, •a tanyai iskolákban szervezi meg Őket. Minden 
tanyai iskolában ia mindennapi iskola mellett m űködött az általános 
ismétlőiskola. 1902/3-bam a 29 tanyai iskolában ugyanannyi általános 
ismétlő skolát mutat lej ia statisztika. Nem szól a kimutatás az ismétl ő-
iskolákat látogató tanulók létszámáról, noha a felügyel ő  elemi iskolai 
igazgató ez évi jelentésében a tanyai iskolákban 2068 tanuló köteles 
látogatni Őket. Ezt a számot a rendszeresen látogatók száma minden 
bizonnyal távolról sem érte el. Hiszen ha 'a 6-12. éves gyermekek 
nagyrészét felhasználták a mez őgazdasági munkálatokban, akkor a 
12-15 éveseket méginkább. 

Bár a város az általános tismétl őiskolákat megszervezte, azoknak 
munkáját nem nagyon értékelte. Fehnérve a város gazdasági életé-
ben a mezőgazdaság isúlyáit, már a 70-es években kísérleteket tett egy 



önálló mezőgazdasági szaikrikola megnyitására, hogy megfelel ő  szak-

képzettségű  •gazdászckat neveljen kiiberjedt határa korszer ű  megmű-

velésére, ái}atálłómáinyânak nemesltésére és - a szokványos búza- és 
kukoricatermelés mellett - a jobban jövedelmez ő  ipari növények 
meghonosítására. Ha Szabadkán volt iskola, melyet a város anyagtilag 
a társadalmi igényeket megfelel ően felkarolt, akkor az a mez őgad'a-
sági szak)izkola lett volna. Ezekben az években nem tudta megnyitni 
és újabb kéreknezé.sére csak 1898-ban kapott engedélyt annak meg-
nyitására. 158  Palicsotn nyitották meg ezt az Új szakiskolát földm űves-
iskola néven uklkor, amikor a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
az 1896.ban kibocsátott, 60 704. számú rendeletével elindította a gaz-
dasági továbbképző  népiskolák megszervezését. 159  Megnyitva a palicsi 
f&ldműveiskolát, ahol csak korlátolt számban helyezhettek el tanu-
lókat, a város aktívan iszorgalmazta a gazdasági továbbképz ő  nép-
izkoláik megnyitását. A városi tanács több közgyűlésén foglalkozott 
ezdknek az iskoláknak a város belterületi iskoláiban való megnyi-
tásával. Törekvési inkább a tanyai iskolákban jártak eredménnyel. 
Maga a banyavilág népe Is úgy viszonyult ezekhez az iskolákhoz, hogy 
azok számára valójában sok újat hozna, és gyermekeit szívesebben 
küldte ide, mint az általános i'sméblöisk'olába. Hamarosan meg is mu-
tatkozott az eredmény, mert 1912-ben a város belterületén 6, a kül-
területeken pedig 72 tanító kapott alkalmazást mindennapi elfoglalt-
sága mellett a gazdasági továbbképz ő  népizkolákban. A gazdasági nép-
iskola célját ,a minisztérium úgy határozta meg, hogy a kötelez ő  felső  
népiskola továbbképző  tagozata ne csupán az általános irányú m ű-
veltségét fejlessze, hanem bizonyos sza'km űvel'tséggel elókészítsen a 
gyermekekre váró életpálya minél tökéletesebb betöltésére. Az elemi 
oktatás fels ő  tagozata tehát legyen szakirányú. Mivel pedig az ország 
lakosságának túlnyomó része földm űvelő , és éppen a föleművcsiakos-
ság iskolázása túlnyomó részben az elemi népoktatás körében ma-
radt, az alsó fokú szakiskolák közül a mez őgazdasági irányúaknak 
van nagy jelentőségük. Ezk az iskolák három évfolyamosak. A tanév 
8-10 hónapig tart és az oktatás ingyenes. A szorgalmú id ő  a téli idő-
szakban (november 1.—márOius 31-4ig) heti 2 félnap, összesen 7 órá-
val, nyári időszakban heti 1 félnap, 'négy órával a mindennapi elemi 
iskola iszünnapján. A tanítás rendszerint a népiskiola helységeiben 
folyik, télen inkább elméleti, nyáron pedig gyakorlati téren. 1902-ben, 
mivel ezek •az ISk!oláLk nagyobb megértésre találtak a széles népréte-
gekbon, a minisztérium újabb rendeletével szabályozta és a helyi 
viszonyokhoz alkalmazta azdkat, az itt dolgozó népiskolai tanítókat 
pedig külön a gazdasági tárgyaknak megfelel ő  tanfolyamokon ké-
peztette ki. 

Nagyban elősegítették a gazdasági továbbképz&isk'oiák gyakor-
lati munkáját az iskolafenntartók által biztmitott iskoiaterrmik, f őleg 
a falusi és tanyai iskolákban. Minden szabad ĺkai külterületi iskola 
meghatározott nagysáú kerttel rendelkezett, amit a belterületi isko-
láknál már nehezebben lehetett biztosítani. Ezek a kötelez ő  tovább-
képző  gazdasági ismétl&iskolák sokban hozzájárultak a korszer ű  gaz-
dálkodás fellendítéséhez. 
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Községi népiskoláinlk terebélyes hálózatát a népoktatási törv&iy-
ben előírt népskoai hatósági szervek irányították. A népoktatási 
törvény újjászervezte e népoktatásügy eddig ismert hatósági szervit. 
Megyék szerint tanikerületekcr.e osztotta fel az országot. Minden tan-
kerület élére tanfelügyel őt állított és megszervezte a megyei iskolai 
tanácsot. A megyei iskolai tanács - élén a tanfelü.gyel őve1 gon-
dokod'otit a megye népművelésérői. 

A tanfelügyelők rendszerint nem voltak szakemberek. Legitőbb-
szőr a kögazgatás más terület őin kevébé alkalmazható pártfogoltak, 
majd ia század végétől főleg jogászolk kerülték a itanfelügyelóségek 
élére. A pedagógusok, amennyiben beengedték őket a tanfelügyel ő-
ségre, legfeljebb segédtanfelügyel ők lehettek és vezet ő  állásba ritkán 
kerültek. A szaktudáis tehát a legtöbb tanfelügyel őségen háttérbe 
szelt. 

Bács-Boidrog  vármegye tanfelügyel őségének székhelye Zombor-
ban volt. 1898-ban a közoktatásügyi miinisztértam Szabadka, Baja, 
Üjvidék szabad királyi vársok részére külön tanfelügyel őséget szer-
vezett, és •székhelyéül Szabadkát jelölte ki. A szabadkali tanfelügyel ő-
ség élére pedagógus került, aki mint kiváló iszakember tíz éven üt 
a zombori megyei tanfelügyel őség segédtanfelügyelőjeként mőkö-
dötti 61  Alig háromévi működés utána szabiad!koi tanfelügyel őeég 
megszűnt. 

A népisko]ák hlyi hatóságait az eddigi iskolai bizottmányok 
helyett a népoktatási törvény értelmében - az iskolaszékek kép-
viselték. Az iskolaszékek gosxlicekodtak a tanítók megválasztásáról, 
javadalmaik biztosításáról, az iskola anyagi ügyeinek kezelésér ől, a 
tankötelezettség és szoirgalnli id ő  ellenőrzéséről, vagyis az iskola egész 
életéről, kivéve a tanulmányi ügyeket, melyek a tanfelügyelőség hatás-
körébe tartoztak. A szabadkai iskolaszéket 1869-ben válaaztobbák meg. 
Előbb 30 tagból állott, kés őbb 42-re emelkedett tagjainak száma. Tag-
jait a városi tanács közgyűlésén választották meg a város kiemelked ő  
polgárai közül. A törvény értelmében az igazgató-tanító hivatalból 
tagja az tiskolaszéknejk. A tantestület pedig külön választja meg saját 
képviselőit, 5 tanító után egyet, 15 után kettőt, 30 után hármat. Az 
iskolaszék elnöke Szabadkán a polgármester. 

Szabadka iskolaügyeinek  elmaradottságából, majd a városban 
kialakult pártpolĺiitilkai élet fonákságari'ból kifolyólag az iskol:aszék - 
habár az iskolák és tanítók számának növelésében eredményesen 
tevékenykedett - állandó célpontja volt a különböz ő  bírálatoknak. 
Munkájában voltak mulasztások, me1yk lényegesen kuihatotsaik a Vá-
ros közoktatási politikájára. Ezeknek egyike •a nemzetiségek tanítási 
nyelvének megoldatlansága, a fokozott magyarosítás, ugyanakkor 
javára kell írni, hogy a város gazdasági fellendülésével igyekezett 
megoldani az iskolai férőhely kérdését, nem kis eredménnyel. 

Külön gondot okozott az isko}asz6knk, vele együtt a városnak, 
a népiskolák igazgat ć i állása, amelyet a népoktatási törvény külön 
nem rendezett, hanem azt az iskolaszékre bízta. Az isk olaszék mint 
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tantestület nem végezhette iaz igazgatói teend őket, ás a várost tanács 
közgyű1ásén€.k beleegyezésévet újból megszervezték a né sko]jai igaz-
gatói állást, 16 ' anát a belügy- ás a 'közoktatásügyi mtaisztérium Is 
jóváhagyott., 

1872. január 25-én a várost tanács közgy űlése megváliaszbotta a 
város területén levő  népískolá& ,igazgatóját, aiuit a belügymántiszter az 
1872-ben- ,  adott 5416. számú leirata alapján !kötalez a »népiskolai 
igazgató teend őt ás hatáköre címen kiadott utasítás betartására. Az 
utasí;tás szerint az iskolaszék a város területén lev ő  népiskoláik igaz-
gatását a népiskcÝ1ol igazgató által gyakorolja. Igazgató esak szakkép-
zett egyén lehet, aki az iskolák pedagógiai, közigazgatási irányítását 
végzi. A várost iskolákat kéthetesiként, a tanystakat pedig havonta 
kábeles jelentéstétel mellett meglátogatni 

Szabadkai viszonylatban,  ahol a né'pisk'olák száma már ekkor 
jóval niegha1aidta az ötvenet, •elhelyezésük pedig a vároban  ás a tanyá-
kon nagy területet ölelt fel, az igazgatói munika el őtrásos elvégzése 
nagy megterhelést jelentett. Egy ember azt egyedül kepbelen volt 
szabályosan elvégezni. 1885-ben az iskolaszék javaslatára a városi 
tanács segédmunkaerőt engedélyezett a népiskolai igazgató mellé egy 
helyettes tanító személyében, aki az adimijnkztrációs munkát végezte 
ás - ha szükség volt rá - helyettesítette a megbetegedett tanítót 
a városi iskolákban.' 62  Az igazgató így csak pedagógiai kérdésekkel 
foglalkozott, valójában többet tehetett az oktatás min őségi felj:aví_ 
tásával. 

Ahogy az iskolák ás a tanítók száma növekedett ás a fejl ődő  
pedagógliati igények fokozódtak, a szabadkai népiskolai igazgató ni'un-
kája is növekedett. A 90-es években iiegsdkasoidott városi iskolák 
ás a megnövekedett tanyaii 'iskolák száma a tanintézetek igazgatásá-
nak átszervezéséhez vezetett. Az igazgatói 'munkát meg kellett oszaa,ni 
és a város területén újabb igazgatóságokat kellett szervezni. 1894-ben 
a város 13 isk'oiateirütetát in.égy igazgatóságra osztották fel, élükön 
egy egy igazgatóbanítóvale Míg a népiskolák igazgatója fel volt 
mentve az osztályvezetés alól, az igazgiató-tanító sosztályt vezetett ás 
emellett végezte az igazgatói teend őket, amiért külön díjazták. 

Három évvel később 18971bon újabb négy igazgató-tanítói állást 
szervezett a várost bel- és külterületi iskolák irányítására.' 14  Ekkor 
merült fel a városban a népiskola felügyel ő  igazgatói állása megszer-
vezésének kérdése. Az új állás megszervezését az 1898-ban megala-
kult szabadkai tanfelügyel őség egy időre háttérbe szorította, 1901-ben 
azonban megszervezték. A felügyel ő  igazgató hatáskörét a közokta-
tásügyi mlin}isztérliium határozta meg azzal, hogy ellen őrzi az igaz-
gató-tainítók munkáját. Ezért is szűnt meg lényegében a szabadkai 
tanfelügyelőség, mert a felügyelő-igazgató alapjában hasonló mun-
kát végzett. 

Lényegesebb változás sem a népiskolá'k, sem a néiskoha ható-
ságok szervezésében az I. világháború befejezéséig nem történt váro-
sunkban. 

(Folytatjuk) 

771 



JEGYZETEK 

Pálinkás  József: A szabadkai  tanítóképz ő  tärténciéböi.  A  tanítóképzés  100 éve 
Szabadkán. 1912. 59. 
Szabadka  szab.  kzr.  város összes községi elemi népiskoláinak  értesitője-  es 
1883184. tanév végén. Szabadka, 1884. 28. 

151  Szabadka szab.  kir.  város bel- és külterületi községi (és általános  ismétt ő) sako-
látnak  értesítője  az 190112. tanévre. Szabadka, 1902. 
LJ.o.  
A szocialista  tanítómozgalom Magyarországon  1900-1920. Budapest, 1962. 21. 
Szabadka szab.  kir.  város Összes községi  népiskoláinak  értesítője az 1883184. 
tanév végén. Szabadka, 1884. 
Szabadka szab.  kir.  Város bel- és  külterületé  községi elemi (és általános ismétl ő) 
iskoláinak  értesítője  az 190112.  tanévrôl.  Szabadka, 1902. 
Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács jk. 1914. 10316292. 
Dr. Bfró Károly: Lm. 115. 
Somogyi József: I.m. 59. 
Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács 1898. okt. 20. jk. 463/12241. 
Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács 1871. nov. 23-29. jk. 334 S. 

Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács 1885. május 27-28. ik. 81031188. 
Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács 1894. január S. jk. 5/490. 
Szabadkai Történelmi Levéltár. Városi tanács 1897. december 14. jk. 599121415. 

772  


